

# 中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革微信

## 习近平在山西考察时强调

# 努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆考察时，同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。新华社记者 殷博古 摄



7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在山西考察。这是7日下午，习近平在阳泉阀门股份有限公司考察时，同企业员工亲切交流。新华社记者 燕雁 摄

新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调，山西要认真落实党中央关于促进中部地区加快崛起、推动黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，统筹好发展和安全，努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7月7日至8日，习近平在山西省委书记唐登杰和省长卢东亮陪同下，先后到阳泉、太原考察调研。

百团大战是抗日战争中的重大战役，极大振奋了全国军民抗战到底的信心。7日下午，习近平来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念馆广场，向八路军烈士敬献花篮。接着，他参观了百团大战纪念馆展陈。一张张历史照片、一件件珍贵实物，生动展现了中国共产党领导抗日军民同仇敌忾、勇御外侮的光辉历史，习近平不时驻足察看和沉思。他强调，百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民

战争的磅礴力量。要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。

在纪念馆大厅，习近平同前来参观的青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。他说，88年前的今天发生的“七七事变”，是中华民族全面抗击日本侵略者的起点，前事不忘，后事之师，到这里来就是接受精神洗礼。广大青少年生逢其时，要赓续红色血脉，树立强国有我的远大志向，做堂堂正正、光荣自豪的中国人，勇担民族复兴的时代大任。

当天下午，习近平到阳泉阀门股份有限公司进行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况汇报后，他走进企业生产车间，详细了解煤气闸阀、电动翻板阀等产品生产和销售情况。他指出，传统制造业是实体经济的重要组成部分，要把握市场需求，加强科技创新，让传统产业焕发新活力。他对企业员工们说，我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。

8日上午，习近平听取山西省委和省政府工作汇报，对山西各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序推进转型发展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升，同时着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风电、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系。要扎实推进传统产业转型升级，围绕发展新质生产力因地制宜布局新兴产业和未来产业，逐步形成体现山西特点、具有比较优势的现代化产业体系。要用好多元发展条件，优化营商环境，激发经营主体活力，把资源优势更好转化为发展优势。

习近平强调，转型发展必须牢牢守住安全稳定底线。要着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，强化“一老一小”等重点民生保障服务，兜牢困难群众基本生活。要深化党

建引领基层治理，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，依法打击各类违法犯罪活动，确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治城，全面加强防沙治沙和流域水土流失治理，持续推进重点行业节能降碳，扎实开展矿山生态修复，切实维护生态安全。要强化安全生产，严格落实各项监管制度，坚决防范和遏制重特大事故发生。目前已进入主汛期，要精心做好防汛抗洪预案和防灾减灾救灾准备工作。

习近平指出，必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神，落实管党治党责任，坚持党性党风党纪一起抓，正风肃纪反腐相贯通，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

### 改革时评

## 如何有力破除“内卷式”竞争？

□ 本报评论员 杨 禹

“内卷式”竞争，不可取，没前途。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议，直指一项重大改革——纵深推进全国统一大市场建设；更直指这一改革的重点难点——依法依规治理企业低价无序竞争等。

去年以来，党中央连续部署综合整治“内卷式”竞争。从去年召开的中央政治局会议、中央经济工作会议，到今年的《政府工作报告》，都提出了要求。习近平总书记在今年全国两会期间参加江苏团审议时明确强调，要深化要素市场化配置改革，主动破除地方保护、市场分割和“内卷式”竞争。

何为“内卷式”竞争？就是违背经济规律，为争夺有限资源，进行低质量、同质化的过度无序竞争。“内卷式”竞争的本质是内耗。

观近年情况，“内卷式”竞争主要表现在一些企业、行业和地方。

从企业行为看，一是打“价格战”，靠低价竞争来“卷”；二是搞“营销战”，不顾服务、品质，只靠花哨宣传来“卷”；三是打“任性牌”，不考虑

自身实际，在盲目跟风追逐行业热点中“卷”。

从地方政府行为看，一是不规范、不公平、非普惠的政策去招商引资，违法违规给予政策优惠，靠人为制造政策洼地来“卷”；二是不考虑因地制宜，不顾本地资源禀赋、产业基础，别人干什么就跟着干什么，追风口、铺摊子，靠照葫芦画瓢来“卷”；三是设置或明或暗的市场壁垒，只考虑本地市场、本地企业，对建设全国统一大市场有抵触，靠画地为牢来“卷”。

近年来，大家常提到“新三样”——新能源汽车、锂电池和光伏产品，成长性很强，在国内外市场上风生水起，推动了全球绿色转型。“新三样”也因此成为投资热点，大量企业、地方涌入相关赛道，产能迅速抬升，利润走低甚至消失，“价格战”也冒了出来。“新三样”的成绩仍然瞩目，但前进中的难题必须解决。

竞争是市场经济的基本特征。但并非只要沾了“竞争”二字的边，就是好的。有积极有序的良性竞争，也有不正当竞争、违背了市场规律的“内卷式”竞争。后者扭曲市场机制、

破坏市场公平、割断市场联系，于微观，形成“劣币驱逐良币”；于中观，破坏行业生态；于宏观，抑制创新活力，与高质量发展的要求背道而驰。

“内卷”之痛，本质是转型之痛。有的企业缺少长期主义，不想、不敢、不会在技术创新上下真功夫，而只考虑“赚快钱”，哪里热就冲向哪里，靠“价格战”等手段抢市场位置，不积极谋求发展增量，只在有限存量里打转转。在转型升级之际，放弃了创新发展，选择了竭泽而渔之路。

有的地方缺少对“因地制宜”的深刻理解，既没有认清潮流，也没有认清自己，盲目上项目，搞地方保护、市场分割。在畅通国内大循环之际，放弃了融入全局的发展，选择了以邻为壑之路。

转型不易。有痛，就一起找准病因、治病纠偏。“内卷式”竞争，表现复杂、成因复杂，必然要施以综合整治。党中央作出的破除“内卷式”竞争的部署，锚定突出问题，牢牢抓住了统筹好有为政府和有效市场的关系这个关键。

党的二十届三中全会围绕“构建全国统一大市场”和“完善市场经济

基础制度”所部署的诸多重大改革，正在加紧推进。今年初，《全国统一大市场建设指引（试行）》正式发布；4月，《公平竞争审查条例实施办法》正式实施。国务院部署当前要集中力量抓好的重点事项，“推进全国统一大市场建设”位列前茅。

企业、地方也在积极响应。中汽协5月份发出相关倡议后，一些汽车企业已拿出叫停“限时一口价”、主动上调售价等动作。一些地方在谋划“十五五”之际，正有针对性地梳理自己的所长所短，力求在产业布局上落实好“因地制宜”的要求。

7月1日召开的中央财经委员会第六次会议，围绕纵深推进全国统一大市场建设，提出了“五统一、一开放”的基本要求，目标指向更加清晰。会议所强调的若干重点难点，既涉及全国统一大市场建设全局，也都与破除“内卷式”竞争相关。特别是强调“引导干部树立和践行正确政绩观”，点到要害。

破除“内卷式”竞争的过程，就是坚持问题导向、目标导向，克服转型之“痛”，开创转型新局，推动高质量发展的过程。

### 发展改革动态

## 我国将加大力度支持零碳园区建设

本报讯 记者甄敬怡报道 日前，国家发展改革委、工业和信息化部、国家能源局印发《关于开展零碳园区建设的通知》，支持有条件的地区率先建成一批零碳园区，逐步完善相关规划设计、技术装备、商业模式和管理规范，有计划、分步骤推进各类型园区低碳化零碳化改造，助力园区和企业减碳增效。

零碳园区是指通过规划、设计、技术、管理等方式，使园区内生产生活活动产生的二氧化碳排放降至“近零”水平，并具备进一步达到“净零”条件的园区。通知围绕加快园区用能结构转型、大力推进园区节能降碳、调整优化园区产业结构、强化园区资源节约集约、完善升级园区基础设施、加强先进适用技术应用、提升园区能碳管理能力、支持园区加强改革创新等八个方

面，部署重点任务。

记者了解到，国家发展改革委将统筹利用现有资金渠道支持零碳园区建设，鼓励各地区对零碳园区建设给予资金支持，通过地方政府专项债券资金等支持符合条件的项目。鼓励政策性银行对符合条件的项目给予中长期信贷支持。支持符合条件的企业发行债券用于零碳园区建设。

此外，通知明确，支持园区引入外部人才、技术和专业机构，服务企业节能降碳改造、碳排放核算管理、产品碳足迹认证等。探索对零碳园区多能互补、多能联供项目实行“一个窗口”审批制度。强化用能要素保障，在零碳园区范围内创新节能审查和碳排放评价模式，探索实施区域审批或项目备案。加强新建园区、新能源电源、供电设施等用地用海要素保障。

### 重点推荐

## 四川省优化营商环境典型案例选登 2~3版